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** mm *» «u «sOul pnlejuLl încoronam d e  P e c i n a  Z L x f s t r i s u
Din preţioasa carte „La Ro

mânie”, care va fi trimmsa in 
dar suveranilor si şefilor de stat, 
străini, cu prilejul incoronarei 
Regelui Ferdinand si Reginei 
Maria, Volumul se bucura de 
colaborarea suveranei, care a în
chinat României o Oda. Repro
ducem in  traducare scrierea 
Reginei.

Tara mea de suflet.
0, Românie, ţara mea de 

suflet, ţara bucuriilor şi a 
străduinţelor mele.

Ecoul numelui tău, care pentru 
mine umple văzduhul, ar trebui 
pare-mi-se, să răsune în toate 
sufletele, aşa cum răsună în al 
meu.

M’am dat ţie ; eşti scopul meu 
şi nevoia mea de a fi, — bucu
riile tale sunt şi ale mele cum 
imi sunt şi suferinţele. Din marele 
tău vis mi-am făcut visul meu; 
onoarea ta e onoarea mea; 
năzuinţele tale, le-am priceput; 
mi-am pus credinţa în mărirea 
ta şi vreau cu tine impreună 
să-i f şim în cale.

Vin de departe, — a fost o 
vreme când nu eram decât o 
străină pe pământul tău. Acuma 
sunt cu totul atât de mult a ta, 
în cât s ’ar părea, că nici odată 
paşii mei n ’au străbătut alte 
drumuri decât aie tale.

Oare ochii mei albaştrii ar 
vedea mai limpede, pentrucă 
odinioară au privit alte orizon
turi, prin alte meleaguri?

Suferinţa leaga inimile
mai bine de cât le-ar lega 

bucuria şi oare pentru că am 
suferit prin tine şi pentru tine, 
te iubesc astăzi atât mult?

Zilele pe care le-am trăit 
intre hotarele tale n’au fost 
totdeauna zile feric,te. Am cu
noscut singurătatea în mijlocul 
mulţimii; am cunoscut jalea de 
a ti o streină pe un pământ 
stiein şi . rzăioaiea dorinţă a 
lugei, am avut-o, — dur cu o 
putere din zi în zi mai mare, 
ui’ai înlăţuit de tine.

Farmecul tău e nune şi de 
neînţeles, Românie! Cel care a 
venit spre tine odată, revine 
încă şi mereu!

Belşugul ţarinelor tale, fu de
muite ori lăudat, c,i si munţ i i
şi cerul şi apusurile tale de 
soaie, — ca şi bogăţiile tale 
pline de făgăduinţe şi comorile 
ascunde în pământul tău.

Şi aş vrea la rândul meu să 
ridic glasul şi să vorbesc despre 
tine, —  despre tine, aşa cum 
te-am simţit, aşa cum fuseşi 
când mi-uin contopit viaţa mea 
cu a la, dându ţi din inima 
mea, din sufletul meu, din 
lacrămile mele.

iubesc munca taranilor tai.
La prima întâlnire drumurile 

tale mi-au părut prea lungi şi 
prea prăfutte; prea dogoritoare

arşiţa soarelui tău. Mă oboseau 
zările tale nemărginite, pe mine, 
care veneam din ţinuturile ceţii. 
Dorul mă purta către umbră, 
căre cărări ce duc spre lanuri 
înverzite, către ceruri înourate.

Apoi încetul cu încetul, pe 
nesimţite, m ’ai înfăşurat, în 
vraja ta. Am început să înţeleg 
şi să iubesc nemărginitele tale 
zări, cărările tale care întretae 
scoarţa pământului, ducând 
drept către apusuri de soare,— 
ca şi cum pentru ele n’ar exista 
alte margini.

începui să iubesc încetul cu 
încetul munca ţăranilor iăi, le 
preţuiam răbdarea şi credinţa 
lor şi dela ei am învăţat să 
binecuvântez parfumul grâului, 
care asemenea tămăii, se ridică 
în amurgul serilor, din pămân
tul încălzit de soare.

Am urcat munţii, am străbătut 
pădurile în care securea nu 
pătrunsese încă, am coborât de- 
alungul văilor, am rătăcit prin 
sate şi-am visat visuri mari pe 
ţărmul mării tale.

Tara veşnicilor năvăliri.
Am cules florile şi strugurii 

tăi; ţi-am cântat cântecele şi 
mi-am plecat urechea la muzica 
ta, am pătruns taina coloritului 
tău, a luminei tale, a pămân
tului tău, — şi-am îngăduit clo
potelor bisericilor tale, să mă 
cheme în lăcaşul lor sfinţit.

Am năzuit să pătrund până 
în taina sufletului tău, ca să 
înţeleg mândria şi şovăelile tale, 
ca să înţeleg povestea trecutului 
tău şi a acelora cari ţi-au fost 

| scumpi — a acelora cari înaintea 
j mea te-au călăuzit.

Adesea ori mi ai pricinuit 
annărâciuni; ţoală mânia mea 
a purces către tine şi m’am 
simţit prinsă în braţele la ie ,  —  

dar era ca să te iert din nou,
| cum iertai şi tu pe străina, o ue 

pentru tine nu mai era o 
străină.

lncelul cu încetul um price
put cum totdeauna suininţele 
taie ţi-.tu întrecu! bucuriile, cum 
ai fost veşn c dureroasa ţa:ă a 
veşnicilor năvăliri duşmane, cum 
fierul şi focui te-au pustiit rând 
pe rând, cum ai sângerat sub 
loviturile atâlor cru-.i . tăpâni. 
Şi cu toate că ‘-rai -lâşiată, 
chinuită, prigonită, copii tăi 
rămâneau cu îndărătnicie, credin
cioşi obiceiurilor lor, datinilor 
lor, limbei lor, credinţei lor şi 
portului lor pă trai din tată 
în fiu.

Trainicla rasei.
Hoardele, care te-au călcat în 

picioare, s ’au străduit, să te 
sugrume şi să-ţi pustiască pă
mântul, dar trăinicia rasei a 
înfruntat toate vrăşmăşiile, fără 
să fi putut, vre-o sângeroasă 
asuprire sau vre-un puhoi strein, 
să ţi sece vlaga şi să stârpească j 
voinţa ta de a trăi.

Nebiruiţi fiii tăi clădeau la loc 
ceea ce se dărâmase, însemânţau 
din nou lanurile pustiite, mai 
răbdători decâf însăşi vremea şi 
mai puternici decât fatalitatea.

Sub resemnata lor înfăţişare, 
sub felul de a arăta că se su
pun relelor şi durerilor din 
lumea aceasta, ex îngrămădeau 
puterea pe care nici o suferinţă 
n’o învinge

Viâul de aur.
în anii tinereţii mele te-am 

văzut propăşind în belşug şi în 
linişte. Stăpânii tăi de-atunci te 
călăuzeau cu înţelepciune şi 
străşnicie către înflorire.

Neatârnarea ta fu recunoscută, 
numele tău respectai, printre 
popoare, hotarele tale orânduite l 
Trăiai în legături de prietenie cu 
celelalte ţări, bucurându-te în 
linişte de bogăţiile pe care ni
mic nu părea să le ameninţe.

Fuse într’adevăr un răstimp 
de pace

Totuşi, cu toată aparenţa 
mulţumirii materiale şi în polida 
propăşirei ia vedere, creştea un 
yis, în sufletul fiecăruia din 
copii tăi, — visul de aur al 
unei scumpe nădejdi . . .

Căci aveam dincolo de hota
rele muntoase, fraţi care vorbeau 
aceleaşi limbă, se purtau în 
aceleaşi porturi şi se rugau în 
aceleaşi biserici, ca ale noastre,
— nu trebuiau oare sfărâmate 
acele hotare şi să ne împreunăm 
mâinile, de mai multă vreme?

Ziua cea mare.
Acest vis al unirii, pe care 

generaţiile îl moşteneau una 
; dela cealaltă, al cărui ecou ră
suna în fiecare cântec, ale cărui 
rădăcini erau înfipte în conştiinţa 
fiecăruia, copiii tăi, pe măsură 
c -I visau, mi l’au strecurat în 
suflet.

Mă făcură şă irăe.-c în această 
dorinţă, până când ajunse să 
fie şi a mea, tot aşa de mult 
cât era a lor, — şi adesea ori 
mă întrebam, care va fi doinui- 
torul bniecuvâut ¡tsăîufăptuiai C.i, 
acest ideal prea maie, prea Iu . i- 
nos, prea minunat, ca să nu 
mai fie decât o licărire dincolo 
de pragul zilelor noastre?

Vai! Era mai aproape decât 
îi bănuiam. Şi ne ajunse de-

care ne dădea semnalul cu 
spada în mână.

Am văzut pe fii tăi alergând 
dela cele patru colţuri ale ţării
— venind grămadă, din fiecare 
casă, din fiecare colibă, să răs
pundă la chemarea Regelui lor, 
care pentru a-i mâna şi pentru 
a înfăptui mai bine destinele 
ţării căreia işi jertfise viaţa, n ’a 
şovăit o clipă să-şi calce pe 
inimă.

Şi i-am văzut plecând pe toţi 
oamenii aceia, pe toţi tinerii, 
mândria căminelor tale, o Ro
mânie, —  fiu, soţ, tată, frate, 
părăsind liniştitele treburi, jert
find năzuinţele personale, dra- 
gostiie şi familiile, uniţi într’un 
singur gând şi cu acelaş dor 
de a lupta până la şfârşit în 
marea bătălie.

Aiurea pretutindeni în lung şi 
latul lumii viteji işi dădeau 
sângele lor, fără şovăire.

Ai noştri porniră cu flori la 
pălărie şi cântece pe buze; iar 
noi femeile, noi le întindeam 
armele, înghiţindu-ne plânsul, 
cu capul sus, cât de sus îl pu
team ţine, căci din grija pentru 
ei, ne făcusem, nouă, o grea şi 
strălucită cunună.

fte chema visul.
Oricât de grea ar fi fost bătă

lia începută, nu ne ducea oaie 
către scopul visat? Acolo, de
parte, ne chema visul pentru 
care am trăit —  un vis străluci
tor; bătălia, lupta, moartea se 
înălţa între ei şi noi, dar nu 
ne păsa! Cauza noastră era o 
cauză sfântă, luptam de partea 
Dreptului şi a Dreptăţii şi nimic 
nu ne puiea opri îu loc.- înainte 
spr victorie!

Âui fast sufetui tau.
Intr’adevăr, o, Românie, mai 

mult ca nici odată iţi fusei 
man ă în ceasul acela, precumO
am fost‘şi sufletul, sufletului 
lău. Inima, ta bătea in mine şi 

| sângele tău curgea în vinele 
mele. Trăiam nădejdile tale, mă 
temeam de temerile taie, sufe
ream teuierinţeie tale, plângeam 
lacrămile laie şi sângeram prin 
rănile tale. 

j le-am văzut sfâşiată, — apoi 
: trădată, vai! şi părăsită, în voia 

soartei taie. Te-am văzut pră
odatâ ziua, care pe deasupra | buşindu te îu întunericul nopţii,

ca să te înalţi mai mândră în 
zorii gloriei. Ţi-am văzut fii mu
rind cu miile, cosiţi de sabie, 
de foc, de foame şi de boală. 
Le-am văzut feţele lor înălbite 
şi înspăimântate; le-am văzut 
rărindu-ii-se rândurile; am vă
zut pe soldaţii noştri ajunşi 
schelete, rătăcind ca o turmă 
gonită de pretutindeni. Liniştitele 
tale căminuri fură dârămate —  
le-am văzut cenuşe! Pământul 
tău, atât de bogat odată, în 
cotropit, rodul pământului smuls, 
bogăţiile tale subterane mistuite 
di flăcări, aşa încât pământul

I acră mi lor şi spaimei, ne-a or
bit cu strălucit >area ei lumină.

U iiii intr’un singur gmd.
Şi aiunci, lăsând la o parte 

liniştea de până eri, te-ai ridi
cat, o, Românie, Ia înălţimea 
vechii taie dragoste de ţară şi 
te-ai asvâriit în cea mai groaz
nica bătăiie din câte le-a cunos
cut istoria.

Cu sufletul şi inima stjcânsă, 
te priveam cu îngrijorare, căci 
simţeam cum iţi sunase ceasul 
şi cum vom merge cu ochii 
legaţi să înfruntăm fatalitatea,

şi cerul luau înfăţişarea unui 
cuptor imens- Am văzut stricân- 
du se drumurile şi podurile şi 
dispărând munca unei întregi 
generaţii, ca şi cum n’ar ti 
existat vre odată.

J iain  văzut femeile rătăcind 
ca staliile prin faţa caselor lor 
dărâmate, privind cu ochii ne
buniei drumul pe care nu mai 
auzeau paşii aşteptaţi —  şi nu 
i-au mai auzit nici odată. Le-am 
văzut ţintuind cu ochii cadavrul 
copilului lor, mort de foame, —  
şi ochii ereau uscaţi, căci gro
zăvia suferinţelor prea mari le 
arsese lacrămile.

Vremuri de bejenie.
In surghiun pe pământul 

nostru, ne-am agăţat cu despe
rare de bucata, care ne mai 
rămăsese încă. Părea că ome
nirea întreagă ne părăsise cu 
totul, păream o insulă mică în- 
tr’un ocean de flăcări; nici un 
glas prietenos nu răsuna de 
undeva şi nici un strigăt de 
îmbărbătare şi nici o mână de 
ajutor nu ni se întindea!

Desbrăcaţi de orice, afară de 
mândria noastră, tremuram în
sângeraţi în faţa unui viitor de 
nepătruns. Prăbuşirea noastră 
era atât de mare încât ţinea 
mai mult de înfricoşarea viselor 
urâte, decât de realitate, —  totuşi 
sub cenuşa iluziilor noastre 
spulberate şi a nădejdilor noastre 
ştinse, mai pâlpăia o lumină pe 
care vrăşmaşii nu o puteau 
stinge.

In zilele acelea căzură toate 
măştise şi toate mincinoasele 
înfăţişări — fie care om apăru 
cu faţa lui adevărată: singur, 
acela care ştia să se ţină pe 
picioare, rămase în picioare, cel 
care nu putea, —  cazul Văzui 
muite expresii, pe deosebite feţe 
şi am învăţat multe adevăruri,
— amare uneori, alte ori hidoase, 
câteodată sublime, — totdeauna 
de neuitat!

(iunie tăcură, pentru că vor
bele nu mai aveau rost, ochii 
încremimrâ şi privirile, deveniră 
pierdute, toate puterile crescură 
pentru a îndura ceeace era cu 
neputin ţă , pentru a înfrunta Ce 
nu se putea înfrunta, — dar 
mâinile se împreunau cu atâta 
tărie încât nimic nu ie putea 
desface.

Un suflet chinuit.
Tu nu mai erai, o, Românie, 

decât un suflet mare schinguit 
şi chinuit. Durerile tale, cerui, 
apele, pădurile, şi munţii tai 
tremurau în suferinţa ta. O 
simţeam cum tremură şi în mine, 
până în fundul fiinţei mele, dar 
pe de-asupra ei, o, ţara mea 
ştiam că nu vei peri.

Sub cenuşa prăbuşirei, trăia 
fiinţ i ta nebiruită şi mi se părea 
ca Dumnezeu, el însuşi, dăduse 
în paza mea aceasti flacără 
sfântă. Veghiam cu îneredere,

cu nădejde şi cu dragostea care 
crescuse încetul cu încetul pen
tru tine, din vremea când în
văţasem să mă contopesc cu 
sufletul tău.

Şi când veni ceasul cel mai 
greu, atunci când orice nădejde 
părea să se nimicească şi când 
inimile multora n ’au mai putut 
îndura greaua încercare, când 
nu mai puteai vedea flacăra de
cât la lumina credinţei, am sim
ţit din nou o putere supraome- 
nascâ ce mă susţine, ca şi cum 
dragostea şi credinţa mea puteau 
înfăptui minunile la care nimeni 
nu se mai aştepta.

Eream totuşi, pe vremea aceea, 
umilit înghenunchiaU, — adevă
rată mamă îndurerată cu sufletul 
sfâşiat. Toţi copii mei niă chiemau, 
mă rugau, trăind din dragostea 
ce le-o dădusem, — tot mai 
multă, tot mai maie, până când 
m’am întrebat eu însă-mi cu 
grije, daca inima mea poate fi 
atât de largă ca să poată susţine 
sforţarea.

Credinţa! . . . pana va rasarl 
soarele.

Dar acolo departe, dincolo de 
uoaptea în care trăiam, luptau 
alţii, prietenii şi aliaţii noştri, 
pentru libertatea lor şi a noastră
— într’o bătălie desperată şi 
eroică, de care atârna şi soarta 
noastră.

Nu ne mai venea nici o veste
—  nimic decât un zgomot surd, 
pe care duşmanii aveau grija 
să ni-1 aducă cât mai desnă- 
dajditor.

Totuşi era ceva în mine care 
simţea cotitura norocului şi 
apropierea ceasului suprem, în
trezării prin întunecimea nopţii. 
Presimţeam zori utâi de glorioase, 
încât ochii noştri stinşi de atâtea 
lacrimi nu vor putea îndura 
strălucirea iu clipa când jjo 
vor ivi.

Credinţă, credinţa, mai presus 
de orice, sa ne păstram credinţa, 
să nu primim căderea, sa jinem 
piept zi cu zi, ceas cu ceas, 
până o răsări S o a re le !

Şi n u fu îu zadar, o ţara 
m eâ! Ziua cea muie sosi! Sună 
ceasul dezdrobirei. Am întâmpi
nat îu genuclii, ziua aceea, care 
ne gaoeu iuca vii, căci ilacara 
ce ne luminase s.aUa şi pâi- 
pâinda, nu putu să iie stinsă.

Cum se întâmpla când treci 
deodată dm întuneric la lumină 
vie, ma simţeam izbita, strivită ; 
niciodata în ceasurile de restrişte 
nu iusei alăt de aproape de 
moarte, ca in ceasul acesta ai 
victorii, când se împlinea visul 
de aur al strămoşilor . . .

0, Românie, iaia i pe capiii tai 
laolaita;

lanţurile le sunt sfărâmate, 
robia nimicită — şi munţii nu 
mai sunt.

Şi Dumnezeu ne îngădui nouă, 
Regelui tau şi Reginei tale să-ţi
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tinutul, trecutul si locuitorii
oraşului

Oumineca, 15 Octomvfie 1922.

fim călăuzele ceasalui acestuia 
şi să trăim cu tine această zi 
supremă. Dumnezeu a poruncit 
ca numele nostru să fie scris pe 
cea mai glorioasă pagină a isto
riei tale.

Iată ceasul, când nu puteam 
decât să cădem în genunchi cu 
toţi, lăsând să ne zboare de pe 
buze marele strigăt de recunos- 
ţinţă, pe care inimile noastre îl 
trimiteau lui Dumnezeu.

Da! Victoria şi dezdrobirea 
şi înfăptuirea!

Dar în cântecele de îaudă, 
care se ridica sPre ^ne Dumne
zeul meu, va răsuna durerea 
suterinţii noastre, vor răsuna 
glasurile acelora care s ’au jertfit 
pentru cauza noastră şi nu mai 
sunt aci ca sa se bucure cu noi.

Dacă, într’adevăr, istoria unui 
popor se scrie cu sângele copiilor 
lui, aşa s ’a întâmplat cu tine 
România mea! Dintre cei care 
au perit, câţi n ’au murit şi mai 
înduraţi în clipa, când părea că 
totul e perdut pentru noi. h tă  
pentru ce trebue să primim acest 
ceas al victorii grozave şi so
lemne, cu sufletele umilite şi 
capetele plecate, aşa cum se 
înfăţişează bine credinciosul la 
altar, ca să primească siânta 
împărtăşanie.

Nu uita inimile cari ti-au slujit 
drept temelie.

întreg pământul e acoperit de 
mormintele acelora care ne-au 
fost aliaţi, cum ne este acoperit 
şi al nostru, cu mormintele ce
lor cărora le datorăm libertatea. 
Nu le uita, o, ţara mea! Nu 
uita ţinerile vieţi jertfite şi locu
rile goale din fiecare cămin. Nu 
uita sângele care ţi-a înroşit 
câmpiile, pădurile, munţii şi 
râurile tale! Nu uita!

** *
Şi acuma, o, ţara mea, trebue 

să clădim ia loc. Temelia e pusă, 
opera mare a început. Clădeşte! 
Clădeşte! înlătură orice luptă, 
ca să ne strângem în acea uniune 
sa c ră , pe care am dobândit-o cu  

sângele nostru şi care va fi 
puterea noastră. Piatra cu piatră, 
clădeşte viitorul. Cu încredere şi 
bărbăţie, mergi înainte, —  dar 
ca să fie neclintit edificiul pe 
care îl ridici, nu uita niciodată 
inimile, —  nenumăratele inimi, 
eare ţi-au slujit drept termelie.

imnul Coroanei.
De secoli dispărută ia noaptea ne

guroasă,
Tu-azi apari în lume, Coroană rnaies-

[loasă,
Cu opt regeşti floroane, însemn

[neperilor 
De glorie, mărire, taris şi onor.

In  veci mărire ţie,
Coroană triumfală!
Românul te salută 
Cu dragoste şi fală.

Prin foc ai fost purtată de limp, âl
[ l u m e i  f a u r ,

In tr’un oţel războinic schimbând 
[anticu ţi aur.

Cit soarele de’naltă, iucindâ cit şi el, 
Trăiască-a ta splendoare vărsată în

[oţel.

In veci mărire ţie?,
Coroană triumfală 1
Azi lumea te salută
Cu dragoste şi fală.

O ! zi solemnă, seară I O ! zi de
[neultare!

Vitează Românie în m ândra i nea
târnare

Pe siue se’ncoroană cu braţu-i
[glorios

Şi’n ochi-i viitorul străluci radios.

In veci mărire ţie 
Coroană triumfală 
Azi cerut te salută 
Cu dragoste şi fală,

F, Alexandri,

Ţinutul oraşului
O regiune din cele mai pito

reşti, fructifere şi cu însemnate 
reminiscenţe istorice, îşi are ca 
centru acest oraş, care atît prin 
posiţia sa geografică, cît şi prin 
darurile naturii, a cuprins loc 
de frunte în această ţară în 
toate timpurile. In apropiere de 
satul Tăuţi, este o ruină de ce
tate ; altă ruină de castel este 
pe stînca Craivei. Despre am
bele ruine se susţine în popor, 
ca aici s’a petrecut întîmplarea 
¡ui „Arghir“ şi „ileana“ cu me- 
ele de aur. In apropiere este 

Valea-Ampoiului, cu peisagii vred
nice de penelul unui pictor, iar 
munţii în partea de cătră Nord 
cuprind mai multe peşteri şi 
stînci de pe cari ai vederi în 
mari depărtări, pâna la munţii 
Fagaraşului, ai Bargaului şi ce
lor din Săcuime. Strîmtori inte
resante, precum cea dela Galda- 
de-sus şi cea din Valea Gioge- 
lului şi Rîmeţii.

Rîul „Mureş“ curge de-alun- 
gul hotarului. Avînd ca afluenţi 
mai multe rîuleţe, a căror vai 
fac cu putinţa, ca de toate păr
ţile cu uşurataie sa ajungi la 
Alba-Iulia; şi pe Murăş puiem 
ajunge mai în toate ţinuturile 
ardelene, ia Tirnave, la Arieş, 
Sebeş şi chiar până la confiniile 
regatului român.

Geografic zace în lungime 
dela Ferro 14 grade 15 sec.; 
lăţime de 46 gr. 4 sec. şi la 
înălţime de 228.72 m. dela 
suprafaţa marii, iar fortăreaţa 
zace cu 25.46 de metri mai sus.

Clima este foarte blîndă. Căl
dura e dela — 4.5 Cels. în Ia
nuarie, pâna la gradul plus 21.1 
C. în luna lui Iulie. Dar peste 
vară sa ridică ca[dura adesea 
şi peste 30 de grade.

Munţii de cătră Nord scutesc 
de vînturiie răci şi stricacioase, 
aşa că în apropierea oraşului 
se produc cei mai dulci stru
guri, pepeni şi cele mai bune 
poame. Boale epidemice nu su n t; 
vînturi cu furtuni sunt foarte 
raii, şi ploi cam puţine, cele 
mai dese obvin în Maiu şi iu
nie. Deci referinţele climatice 
sunt foarte bune, s ’ar recere 
numai îngrijire pentru o mai 
buna apă de beut şi o mai 
mare curăţenie a străzilor.

De cînd, s’a înfiiţat prome
nada din piaţe (1854) şi s ’au 
secat bălţile de prin oras, nici 
malaria (frigurile) nu se arată 
ca mai nainte cu 30— iO de 
ani. t

Ce atinge apa de beut, cu 
puţină cheltuială s’ar putea face 
uu'apaduct, căci în hotar sunt 
multe izvoare cu apă bună, ca 
de munte.

irecuiul oraşului

Dupa Herodoi, în teritoriul 
acesta se afla oraşul dacic Thar- 
mis, şi acesta dupa ocuparea 
Dacie^ prin Traian, a fost baza 
oraşului roman Apulum, deve
nit capitala a Daciei pentru în
semnătatea sa strategica şr ca 
cel mai acomodat centru, dar şi 
favorizat prin situaţie la poalele 
munţilor, cu bogăţia aurului şi 
a altor metale preţioase. A fost 
cel mai avut oraş in întreagă 
Dacia, şi despre bunăstarea lo
cuitorilor dau adeverire mul iele 
statue şi mormintele cu lux în
tocmite, cari s !au ddsgropat şi

Studiu istoric de Rubin Patita sen.

dintîi întarituri de castru mili
tar, aşazînd aci legiunea a XIII. 
„Gemina".

Inca sub domnia romana a 
fost mai de multe ori devastat 
de barbari şi iara reînfiinţat, 
pâna ce la anul 271 d.Chr. s’a 
devastat cu totul prin Goţi, cari 
au şi pus capat dominaţiunii 
romane din Dacia.

Pâna la venirea Ungurilor, 
nu se mai ştie daca aci s’ar 
mai fi înfiinţat alt oraş, însa 
numele de „Belgrad“ arata, ca 
la oenirea Slavilor, cari au pre
mers Ungurilor, aci totuşi a 
existat un oraş.

Principele Gylas sau Gyula, 
se aminteşte ca ar fi reînfiinţat 
cetatea, dîndu-i numele de Gyu- 
lafehervâr. Botezîndu-se dupa 
ritul oriental, a primit dela îm- 
paratul bizantin diadema, care 
compune cercul coroanei Unga
riei şi care a ajuns dupa în
vingerea iui Gyula ai II., îm
preuna cu Ardealul, în posesiu
nea regelui Ştefan.
 ̂ De aici încolo Alba-Iulia se 

mai aminteşte numai ca reşe
dinţa a episcopului rom. cath., 
instalat aci prin regele Ştefan, 
şi ca loc de convenire a dietei 
provinciale sub voivodul Ardea
lului, însa c’a avut fortareaţa se 
ştie din decretele mai multor 
regi ai Ungariei.

Mai mare însamnatate şi in- 
portanţa avu acest oraş sub 
principii indepedenţi ai Transil
vaniei, cari îşi aveau aci reşe
dinţa principelui, şi aşa oraşul 
„unicul neîntemeiat de Saşi“, 
a devenit foarte estins: se în
tindea dela Muraş-port pe pla
toul din vest-nordul fortareţei, 
pâna catra satul Miceşti. Forta
reaţa era partea principelui (azi 
reşedinţa episcopeasca) şi oficiile 
cele mâi înalte ale ţârei.

In timpul domnirei Principi
lor independenţi, oraşul avea 
viaţa piina de mişcări culturale, 
dispunea de cetăţeni avuţi,şcoli 
înalte, ia cari se aduceau pro- 
îesori vestiţi din strainatnte, pre
cum a fost Martin Opitz dela 
care ne-a ramas cîntecul „Za- 
iattina“, şi angliuşul Isac Bazi- 
nus, etc. eic. Cîta pompa se 
dezvolta aici sud  durata dietei 
ţârei, ia cununile principilor sau 
la primirea trimişilor puterilor 
străine, noi abia închipui ne 
putem ! Insa de multe ori ora
şul a ajuns prădat şi distrus 
prin foc; mai intîi la 1277 şi 
1308 de catra Saşi sub condu
cerea lui Gaan ; apoi de Turci 
la 1434, apoi de Castald la 
1552 şi de Tatari la 1658. —  
Aceste dezastre nu fusera în 
stare a nimici viaţa splendida a 
acestei capitale a fa ret, caci se 
restaura, uucînd în bine şi bel
şug, cit timp au domnit Prin
cipii independenţi. Dieta cea din 
urma s ’a ţinut aci la anul 1703, 

j dupa care i şi guvernul provin
cial s ’a reiugiai ia Sibiiu.

Cînd Ardealul a ajuns su^ 
domnirea casei Habsburg, Alba' 
lulia deveni un oraş iara în" 
semnalate, caci ramas numai 
cu reşedinţa episcopului rom. 
calh. şt a episcopului român 
Atanasiu. Pe cel din urma îi 
scoasera din reşedinţa sa din 
fortareaţa, dupa ce ia restaura
rea fortareţei ii dări.nara bise
rica catedrala zidita de Mihaiu- 
Viteazul, mutîndu-l cu mănăs
tire cu tot in suburbiul Maieri, 
unde din banii, daţi ca djsdm - 
nara paatru biserica darîaiita 
■şi pentru reşeditiţi, s ’a clădit 
oisenca şi minastirea Basiltţi- 
lor, acum afiatoare îti vecinata- 
tea garei drumului ferat.

Locuitorii oraşului.
Dupa ce Ardealul ajunse sub 

sceptrul casei domnitoare de Habs- 
buig, Alba-Iulia pierdu caracterul de 
capitala a ţ»rei, prefaeîndu-se o 
parte din oraşul vechiu în fortareaţa, 
facuta dupa planul cetatii din Strass- 
burg. Gealalta parte ’ a oraşului, 
aflatoare pe platoul din dosul for- 
tareţei, din punct de vedere strate
gic a. fost demolata dupa ce proprie
tarii caselor au fost espropriati şi 
avizaţi a-şi clădi casele în şesul de 
catra Mureş, unde mai înainte se 
aflau numai Lipoveni şi Maieri, lo
cuitori taxalişti cu locuinţa în oaro- 
care departare de vechiul’ oraş.

Nobilimea mai de frunte a emi
grat la Aiud şi Cluj, pe cari oraşe 
nu dupa mult timp, prin influinţa 
sa, le-a maghiarizat, dezbracîndu-ie 
de caracterul lor săsesc.

Cu ocazia desfinţaroi oraşului ve
chiu vr o 50 de capi de familie nu 
au voit a primi suma de desdaunare 
şi încapaţinaţi, n’au voit a paraşi 
casele ori pe Jînga toate admonierile. 
Atunci se dadu ordin de li-s’au 
bombardat casele, pierind ei sub 
ruinele locuinţelor.

Localitatea aceasta e însem nata:
1) Ca reşedinţa si mitropolitllor 

români. ’
2) Ca locul unde s ’au tipărit 

multe cărţi româneşti.
3) Ca reşedinţa a princepului Mi- 

haiu-Viteazul.
4) Ca locui de supliciu al celor 

conducători ai poterei dela
1784.

Reşedinţa Mitropolitului si mana- 
asLiţiloi era în forteraţa, în 

edificul acum folosit ca manutanţa.
In nemijlocita apropiere, în partea 

de Meaza-zi, lînga poarta lui Carol, 
cea cu statua equestra.

Sub aceasta se vad 2 ferestute 
dela o chilie, în eare a fost deţinut 
H o r e a ,  înainte de m oarte!

Unde se afla pavilonui de locuinţe 
al oficerilor, a fost deţinut C l o ş c a ,  
iara C r i ş a n sub poarta noua, în 
apropiere de catedrala rom. cath.
• ; In pridvorul acestei catedrale, 
clădită în mai mare parte de fa
milia^ Huneadeştilor cu vro 15 ani 
mai înainte, se afla o placa de me
tal cu emblemele celor trei ţari unite 
de iV!ihaiu. Aceasta a fost îndepăr
tata, Însa, pe plafon şi acum sa vede 
stema Moldovei şi a României.

Locui de perzare ai celor trei 
martiri, este promontoriul dela viile 
din Maieri, în dealul-furcilor, de 
unda ai o vedere departata, înspre 
valea Mureşului.

Imnul regal.
Trăiască Regele 
in pace şi onor,
De ţară iubitor 
Ş’apârâtor de ţară!

Fie domn glorios 
Peste noi;

Fie’n veci norocos 
La războiu.

O  I D o am n e  sfinte,
Ceresc părinte 
Susţine cu-a ta mână 
Coroana Romănă!

Trăiască Patria 
Cât soarele cere.1 c,
Rai duiee romanesc,
Ce poartă un mare n um e! 

Fie’n veci e! ferit 
De nevoii 

Fie’n veci locuit 
De eroi 1 

0 !  Doamne sfinte,
Ceresc părinte, 
întinde a ta mână 
Pe ţara Romănă!

V. Alexandri.

fCfiefleraiifli-iiiia?
I in cătate.

1. F M ă re a ţa : caro o poţi încu- 
jura într o jum ătate de oră, Şanţu
rile su i t  dup!a, ca n de 20 metri 
d3 late, î a m i ju ’ate cu zid c-lădit 
da p iitră  şi mai s n  ca e i .*i n li. 
gros de 4 metri. Are 7 bastioane 
şi 2 porţi? a lui Carol şi P ja rta - 
nouă.

2. Cisa de p ro m it ,  crrs a fost 
odinioară reşedinţa, 

roman,

3. Căsărmile pionerilor şi pavilo
nui locuinţelor de oficeri. Această 
casă odinioară era locuinţa cance
larului Pricipatului.

4. Reşedinţa episcopului r. cath. 
fosta reşedinţă a Principilor tran
silvani, în a cărei curie s’a prezen
tat Sacuiul cu capul lui Andreiu 
Bathori, înaintea voivodului Mihaiu 
Viteazul.

5. Catedrala rom. cath., în care 
se află sarcofagele Isabelei, alui 
Zâpolya de o parte, iară de cealal
tă parte către mează-zi sarcofagele 
Hunedeştllor.

6. Gimnaziul rom. cath. Edificiu 
nou, foarte bine întocmit.

7. Biblioteca diecezei cu institu
tul astronomie, întemeiate de Ignac 
Batthyâni. Are multe manuscripte 
vechi şi 37.688 de tomuri. Acolo 
se mai allă o colecţie bogată de 
minerale şi de inonele.

8. Promenada fortăreţei cu 2 mo
numente militare, ridicate în me
moria celor căzuţi la Simeria şi 
Custozza.

9. Şi în fine, cel mai însemnat 
monument: Biserica de încoronare, 
in oras :

1. Cele 4 biserici româneşti, des
pre al căror trecut s’a vorbit la alt 
loc.

2. Doua mori do farina mînate 
cu vapor.

3. Uzina electrica.
4. Muzeul orăşenesc de anti*i- 

taţi întemeiat de societatea arheo- * 
logiea a eomitalului Albei-inferio- 
are.

5. Edificiu nou al tribunalului 
răgesc.

6. Institutul orfelin întemeiat cu 
bani româneşti testaţi de Fridolin 
Vararean, fost oficer-comptabil c. r. 
şi repausat în Innsbruck. A dăruit 
suma de 30,000 de cor.

7. Spitalul orăşenesc, cu earacter 
de publicitate, avînd 15 încăperi.

8. Biserica luterana zidita la anii 
1824—1826.

9. Promenada oraşeneasca situa
ta în mijlocul oraşului lînga piaţa 
cea mare. Are uu chioşc cu redu
ta. Locul pe petrecere al locuitori
lor pe timpul de vara. întemeiata 
pe la anul 1854 dupa mare lupta 
cu crişmarii din vecinătate, cari 
prin departarea locului de tfrg îşi 
vedeau periclitate interesele lor. In 
locul chioşcului de mai nainte, la 
anul 1902 s a edilicat reduta de 
acum.

Kegele.
Innaintea oamenilor politic1 

din toate partidele vechi, dintre 
caii unii pănă în ultimul mo
ment îi aduseseră cele mai 
grave învinuiri, pe tonul cel 
mai necuviincios, Regele Ferdi- 
nant a apărut şi a anunţat că 
el, miădiţă de Hohenzoilerni, a 
trecut peste orice pentru a în
cepe războiul de întregire a Ro
mâniei.

Unii se vor fi mirat —  se 
va ii c ă i t  cineva ? — dar cine 
cunoaşte cât de puţin pe Suve
ranul reservat şi retras în timi
ditatea sa firească, dar loial şi 
hotărît, capabii de cuvintele cete 
mai mari şi de faptele cele mai 
înnalte, nu va fi simţit nici o 
uimire. Ferdinant l-iu al Româ
niei a fost în acel moment 
p e n tr u  t o ţ i  ceia ce totdeauna 
a fost p e n tr u  s in e .

Două amintiri.
Şedinţă la Academie. Un 

membru de dincolo. Prinţul 
moştenitor deatunci ajunge ia ei.

— D-ta de unde eşti ?
— Din Ardeal.
Prinţul se opreşte un moment,

apoi cu hotărîrea în care-şi 
tringe cuvintele pe care le do
reşte a fi reţinute:

Nu ştiţi cît ne gîndim la 
d-voastră, noi, cari nu putem 
vorbi.

Altă dată, dăunăzi. Un tînăr 
diplomat imprudent, la audenţă.

—  Maiestatea Voastră să nu 
uite că s ’a născut prinţ german.

— Nu uit, dar nu pot uita 
nici porunca pe care mi-a dat-o 
originea mea germană: Să fiu

credincios ţerii pe care o guver
nez şi poporului in fruntea că
ruia stau.

21 Aug. 1916.
N . Jorga.

Aniversarea Regelui.
Regele a împlinit cincizeci de 

ani. Intre felicitările de rigoare 
şi alături de iubitoarele urări ale 
familiei Sale se ridică azi către 
Suveran, din partea milioanelor 
care locuiesc Romănia, un senti
ment care nu e cel obişnuit 
faţă de acela ce cîrmuieşte o ţară

Multe se amestecă în acest 
sentiment. Sînt mai ales spe
ranţe, drepte şi înflăcărate spe
ranţe, care au urmărit pe rînd 
cu lumina lor dureros de neas- 
timpărată tot ce ţara aceasta are 
o situaţie, un trecut, un nume, 
şi mai cu deosebire s’au oprit 
asupra Regelui care nu vorbeşte, 
câre nu poate şi nu trebue sâ 
vorbească, să desmintă, să res
pingă şi să tăgăduiască.

Aceste speranţe sînt o frumoasă 
podoabă pentru o aniversare, dar 
impun şi o grea sarcină.

Căci trebue s ’o spanem  
—  ele sînt astăzi mai mult de- 
cît orice, mai mult, nu numai 
decît regalitatea, dar decît tot 
ceia ce o poat« incunjura în 
afară de iubirea nemărgănită cu 
care un popor ştie să răsplă
tească pe aceia cari l-au înţeles 
şi l-au ajutat în calea sînge- 
roasă către triumfurile cele mari.

Şi faţă de aceste speranţe pe 
care nu poate să nu Ie împăr
tăşească Regele, trebuie să ţie 
seamă de împrejurări pe care 
nu poate să Ie înlăture.

Poporul care aclamă azi pe 
Suveran e dus numai de spe- 
îanţele sale. La cei cari înţeleg 
ceva mai  ̂ mult se adauge la 
urările către Rege şi acel senti
ment de profund respect, de 
pietate emoţionată pe care orice 
inimă trebue să-l aibă faţă de 
o mare tragedie.

Deie Dumnezeu ca regele Fer
dinant să fie la capătul acestei 
tragedii eroul, biruitor pe care-1 
cer toate aspiraţiile sufletului 
nostru. Şi datori suntem cu toţii 
să-L ajutam a fi ceia ce El cel 
d’intâiu o doreşte.

16 Aug. 1915.
.V. Jorga.

Vinurile Ardealului.
Sec. „Vinea* din Aî a-iuiia a 
fost ciasaia „prioia“ ia concur

sul dela Shioroc.
intre alte bogăţii de Ardealu

lui vinul ocupă, fără’ndoială, 
loc de frunte. îndeosebi ţinutu
rile diri jurul Alba-Iuliei produc 
vinuri excelent-. Era natural ca 
să se formeze tocmai în Alba- 
Iulia o mare societate, care *ă 
tacă cunoscute chiar şi în 
străinătate aceste vinuri. Această 
socieia e „Vinea*-cu un capital 
de 5 milioane-intenţionează să
faca acest lucru. Nu de mult 
(27, 28 August), vinurile expuse 
la concursul dela Ghioroc (lăngă 
Arad), care a avut loc odată cu 
Marele Congres al Podgorenilor, 
aranjat de Sindicatul Viticol din 
judeţul Arad, ale soc. „Vinea“ 
(între cari „Feteasca“ din 1921) 
au fost clasate ca primele, Iar 
în anul trecut (Dec.), la concur
sul din Chisinău, vinurile soc. 
»Vinea* au fost mai întâiu re
liefate, fiind clasificate de Mi
nisterul Agr. cu nota 8 ’60.

Nu ra trece mult şi vinurile 
acestei societăţi vor fi cunoscute 
în întreaga ţară, dovedind încă 
o parte a bogăţiilor Ardealului.

Ver.

Inaintari in armata. Din prijelui 
sarbdrilor Încoronării, se vor face 
noi inaintari in arm ata.

Grupul vitejilor. Printre trupele 
cxri vor defila incoronare va fie o 
unitate care va sta numai din ee 
mai viteji. Din aceasta ceata ro i 
faca parte numai ofiţeri cari poarir 
medalia „Mihai Viteazul“,

se mai desgroapa pe tentorul 
oraşului.

Fundamentul fortareţei înca 
dateaza de pe vremea împăra
tului Traian, care a făcut cile
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Serbările lncoroniiii
Programul definitiv.

Iată programul complet al 
încoronării, aprobat de suveran:

Ziua !- (Âlba-lulia.)
Ora 9.15 —  Descinderea din•.

trenul regal a regelui şi reginei 
principelui şi principesei şi a 
familiei regale.

In gara Alba-Iulia se vor găsi: 
d. preşedine al consiliului de 
miniştri, preşedinţii, Corpurilor 
legiuitoare şi d-nii generali care 
vor escorte călări cortegiul re
gal, MM. LL. vor fî întâmpi
nate de primarul oraşului cu 
pâine şi sare. Familia regală 
precum şi d. preşedinte al con
siliului d-nii miniştri şi d-nii 
preşedinţi al Corpurilor legiui
toare vor pleca în automobile la 
biserica din Âlba-lulia înainte 
de plecarea MM. LL.

Plecarea cortagiului.
Ora 9.30 — Două plutoane 

din regimentul de escortă re
gulă, mareşlul Curţi, regele şi 
regina in trăsura de gală escor
taţi de ofiţerii generali, princi
pele şi principesa moştenitoare 
doua plutoane din reg. 4 roşiori.

Sssirea conegiuiui la biserica 
din Alba-iulia.

Persoanele invitate se vor 
afla în biserică la locurile in
dicate pe plan. Preşedintele con
siliului, preşedinţi ai Corpurilor 
legiuitoare vor aştepta pe MM. 
LL. în privdorul bisericei. Mi- 
tropoiilul primat va Întâmpina 
pe MM. LL. la intrarea biseri- 
eei, în care va avea loc servi
ciul divin. La eşirea din bise
rică MM. LL însoţiţi de inaitul 
cler şi urmaţi de AA. LL. prin
cipele şi principesa şi de fami
lia regală, principii străini, capii 
de misiuni, preşedintele consi
liului, miniştri, preşedinţii Cor
purilor legiuitoare şi toate per
soanele ce au asistat la servi
ciul religios vor merge eătre 
baldachinul aşezat în faţa clo
potniţei.

Unda va avea ioc încoronarea?
Regele şi regina vor lua loc 

sub baldachin, unde. va avea 
loc încoronarea după care patru 
crainici aşezaţi in cele patru 
colţuri ale mulţimei din piaţa 
vor citi proclamaţia cătie po
por. Parlamentarii şi invitaţii 
cari în timpul serviciului vor 
sta în aripa stăngă a colona
delor (M) vor eşi în faţa clo
potniţei şi vor !ua loc în tri
buna (B) din aceiaşi parte, iar 
invitaţii din biserică vor lua ioc 
în cealaltă tribună (A) din faţa 
clopotniţei. Regele şi regina 
după terminarea serviciului di
vin vor merge la apartamen
tele regale unde depun coroanele.

Ora 12. —  Dejun în sala 
Unirel şi în sala Treatrului a 
persoanelor invitate şi ospăţul 
poporului.

Ora 14.30, —  Regele va 
trece trupele în revistă însoţit 
de regina principele şi princi
pesa moştenitoare, urmaţi de 
principii români şi străini, pre
cum şi militarii capi de misiuni 
şi de ataşaţii militari străini 
călări.

După aceia regele va primi 
defilarea în faţa tribunelor în 
«are vor iua loc persoanele.

Plecarea trenului regal.
Principii străini, misiunile 

străine, d-nii miniştri, d etaşa
mentele militare, cu drapelele 
invitaţii etc, vor părăşi Alba- 
Iulia după plecarea trenului re
gal vor sosi însă la Bucureşti 
înaintea acestui tren conform 
itinerariului ce se va comuni
ca ulterior.

Ziua il-a la Bucureşti.
Ora 10. —  Descinderea din 

trenul regal a MM. LL. Regele 
şi Regina, a Â.A. L.L R.R.*
principele şi principesa moşte
nitor şi a familiei regale, în 
gara Mogoşoaia, unde se vor 
găsi principii străini capii mi
siunilor străine consiliul mini
ştrilor, preşedinţii corpurilor ie- 

; giuitoare, generalii şi drapelele 
| tuturor regimentelor, 
i Ora 10,15. — Plecarea cor

tegiului regal de la gara Mogo
şoaia, pe sub arcurile de trium f, 
unde primarul Capitalei în ca
pul consiliului comunal va pre
zintă M.M. L.L. Eegelui şi Re
ginei pâine şi sarea tradiţională.

Cortegiu! va fi format cupă 
cum urmează:

Un escadron din escorta re
gală, drapelele, M. S. Regele, 
A, S. R. Principele moştenitor 
A. S. R. Principele Nicolae 
Principii străini, capii militari 
ai misiunilor străine, generali 
toţi călări.

M. S, Regina, A. S. R. Prin
cipesa moştenitoare, familia Re
gală, Principesele străine in tra- j  

suri de gală-
Două plutoane din escorta 

regală vor închide cortegiul.
Pe tot parcursul vor fi înşi

rate trupe şi şcoalele.
Ora 11.30. — Sosirea Ia Mi

tropolie unde se vor găsi, gu
vernul, miniştri străini, preşe
dinţii şi vicepreşedinţii Senatu
lui şi camerii şi biurourile, se
cretarii generali şi înalţii func
ţionari ai Statului.

Mitropolitul Primat va întâm
pina pe M.M, L.L. Regele şi 
Regina la intrarea în biserică.

Ora 13.15. — Form area şi 
plecarea cortegiului în aceiaşi 
ordine ca la sosire, la Statuia 
Mihai Viteazul.

Ora 1-4. — Defilarea cor ie- 
J  giului istoric şi primarii din în- 
I treaga ţară.

Ora 20. — Dineu de gaiă 
ia Palat.

Ziua ii! a  ia Bucureşti.

; Ora 10. —- Recepţie la Palat 
| a misiuniior străine.

Ora 1 1 . —  R ecep ţie  la Palat 
a corpului d iplom atic.

Ora 12. — M.M. L.L. Rege
le şi Regina Ia Arenele Romane 
primesc omagiul primarilor.

Ora 17. — Recepţie 1a Palat 
a corpurilor constituite.

Ora 21. —  Reprezentaţie de 
gală la Teatrul National.

Focuri de artificii in  B u cu 
reşti iluminaţi» şi retragere cu  
torţa în B ucureşti ş i în  toate 
oraşele din ţara în  ce le  trei 
zile ale încoronării.

In ajunul incor9naf |j d pre
şedinte al consiliului de mi
niştri şi d. ministru de război 
vor depune în Catedra de la 
Alba-Iulia coroanele regale.

In ziu a  l-a  a încoronării se  
vor oficia Te-deum -uri la aceiaşi

pri în toate oraşele din ţara şi 
Ia toate bisericile de orice con
fesiune.

La Ora 10.30 când M.M. L.L. 
vor fi încoronate la Alba-Iulia 
vor suna toate clopotele ia toate 
bisericile din ţara.

In momentul încoranarii se 
vor trage 101 tunuri atât de 
Alba-îulia cât şi Ia Bucureşti 
precum şi în toate reşedinţele 

| de ju d eţ.
La Bucureşti se va trage 101 

! tunuri şi în ziua H-a în mo
mentul trecerii M.M. L L. Re
gele şi Regina pe sub arcul de 
triumf. In acelaşi moment vor 
suna toate clopotele bisericilor 
din Capitala.

Oricaf de mare ne-ar fi durerea, nu poate
ea covarseasea conyingeriie noastre.

3 ziie ds sarbatoare.

In ziua l-a a încoronării se 
vor ţine la toate şcoalele pre
cum şi la ţoale cazarmile, eu- 
vâtari ocazionale.

La biserici, la serviciul divin 
ce se va oficia în prima zi se 
va citi o pasîorala a mitropo
liilor respectivi.

Cu ocazia acssior servicii di
vine va fi şi parada militară.

Toate trei zile de încoronare 
vor fi zile de sarbatoare.

Şcoalele ’H mafazinel* în
chise; fabrieile nu vor îu*ra.

Urare Dinastiei
ps anuí fd)7.

A venit mai au.
Nu badea Traian,
Ci aptig duşman,
La suflet avan,
La gând năsdrăvan,
La luptă viclean,
Şi-a făcut din «ale 
O puslieiate,
Din mândre oraşe 
A morţii lăcaşe*
Sámánind pe drum 
Al carelor scrum 
Şi lâsînd în vale 
Numai vetre goaie 
Numai pline şi jale 
Numai morţi pe cale, 
băraeii voinici.
Săracii prunci mioi,
Sarace temei 
Ce p âng după ei,
Sărace vădane 
Şi fete orfane.
— Mânaţi măi, băi, hăi 1

Vă trexim din somn,
Copilaşi de Domn,
După sfînta Idge,
Odrasle de Rege,
Tinere Domniţe,
Neam de’împărătiţe,
Doamnă luminată 
Si ineununată 
Cu mîndră cnnună,
De mult ee eeli bună, 
Cunună frumo’asă 
Căci mult eşti niloasă 
Cu cei cari p !îng 
Cu cei cari se frîng,
Vă aducem vonă 
Ca o veste nouă 
Anul care vine 
Pe aripi senine 
Cu făgăduinţă 
Despre biruinţa,
Biruinţă mare 
Sffntă ’răzbunare,
Să se facă iară 
O singură ţară 
Să se îndoiarcă,
Neamul ?ă ni crească 
— Mânaţi măi, h a , hăi.

Să veniţi, acasă 
Intr’o zi frumoasă,
Intre flori bogat«
In vechea caíale 
De duşmani lăsată
ci răscumpărată,
Să vă’ncununaţi
Binecuvîntaţi
Cu cununi străbune,
Ca în zile bune,
Şi să fiţi voios:
Deplin noroeoş:
Ţerii bucurie 
Şi nouă mîndrie 
In jur să vă crească 
Odrasla domnească;
Să se veselească;
Ţara Românească.

Să fie’n ceas bun 
Cele a se spun 
Şi să fie’n plin 
Cînd zicem: Amin 1

N, lorgtt.

D I A N A  Î R A Z B R A N N T W E I N
— — ------ 1 in u vicib il
Original numai «« etiahatţ DIAJJA.

Partidul naţional, nu fa  lua 
parte la actul încoronării. Prin 
cuvântul sau şi prin faptul ab
senţei sale, protesteaza însa cu 
toata hotarirea în contra ten
dinţei actualului guvern de a 
prejudicia drepturilor şi interese
lor naţiunii Române şi ale pro
vinciilor unite cu veciiiul Re
gat. Actul încoronării Suverani- 
tor Români —  şi de altfel ne- 
inscris în constituţia vechiului 
Regat —  în astfel de împreju
rări, nu poate fi socotit ca un 
act de importanţa juridica.

Cu nespusa durere sufletesca 
ne vedem constrânşi a ne re
ţinea dela o serbare, pa care o 
visa întreg neamul românesc, 
ca ziua de mântuire din nenoro
cirea sfâşierii în părţi a trupu
lui naţional şi din jugul secu
lar al heiotismului politic şi 
social.

Anânc îndureraţi vedem, cum 
o seama de oameni obişnuiţi a 
ttapâni şi a îndruma vaţa na
ţionala dupa concepţiunea lor 
mediavala, dupa interesele lor 
oligarehice, încunjoară şi azi 
triplele Tronului, împiedecând 
aă strabata cuvântul adevărului 
şi stralucirea luminii noui, răsă
rită din suferinţele războiului 
de întregire a neamului, acolo, 
de unde aşteptam sa se revurse 
prosperitate pentru întreaga na- 
ţiunt şi drepiate pentru toţi.

Adânc mâhniţi vedem, cum 
cei mai buni fii ai neamului 
românesc 3unt îndepărtaţi dela 
actul, care ar trebui sa  fie s in 
teza iuturor străduinţelor naţio
nale şi cetăţeneşti. Cu adânc 
regret vedem Coroana de Oţel, 
sfântă prin suferinţele din care 
s’a făurit, —  înconjurată de cei 
ce şi-au pângărit sufletul prin 
fărădelegile electorale, despoind 
poporul de drepturile sale cardi
nale cetăţeneşti, şi de năimiţii, 
cari au fost în trecut unelte 
păcătoase în mâna tutulor îm
pilatorilor străini ai poporului 
românesc, — în clipa cea 
sfântâ când ea atinge fruntea 
gloriosului nostru Rege Ferdi- 
nand I. întemeietorul unităţii 
noastre naţionale-politice.

Oricât de mare ne-ar fi insă 
durerea, nu poate sa coverşeasca 
convingerile noastre, cari ne au 
călăuzit în trecut şi vrem sa ne 
calauzeasca şi în viitor, în munca 
atât de necesara pentru sana- 
toasa întemeiere şi buna îndru
mare a vieţii noastre naţionale.

Oricât de contopit ar fi sufle
tul nostru în zile de bucurie, 
ca şi în cele de suferinţe, cu 
sufietul neamului'întreg şi oricât 
de mult ar fi el dornic de ser- 
batori înălţătoare pentru sfinţi
rea tradiţiunilor noastre naţio
nale ş întărirea credinţei în 
viitorul fericit al patriei noastre 
iubite, Partidul naţional român 
nu va conlucra prin prezenţa 
sa Ia actul încoronării, lipsit 
de criteriile bunei chibzueli, ne
putând reabilita pe aceia, cari, 
în contra voinţei naţional« se 
intrud, ca sfetnici ai Tronului,
—  nici nu va cinsti pe aceia, 
cati prin fraudele lor au ne- 
cinstit însâşi viaţa neamului şi 
prestigiul Statului nostru româ
nesc.

Ci cu gând curat va câuta 
sa-şi întărească sufietul din 
amintirea măreţelor fapte din 
trecut şi va dărui recunoştinţa 
tuturor fiilor mari ai Naţiuneii 
cari au contribuit, cu devota
mentul şi sacrificiile Jor desin- 
teresate, la întemeierea libertăţi, 
neamului românesc.

Absenţa noaslra nu înseamnă 
slabirea iubirii noastre către Ro
mânia Mare, înfăptuită cu atâtea 
jertfe, nici slabirea simţului 
nostru căre Dinastie. Dimpot
rivă, tocmai sentimentele noa”
Etr« patriotice ş i  d inastice na

împun datoria de a ridica cu
vântul nostru şi cu acest prilej 
împotriva celor, cari au ţinut să 
pângărească şi actul acesta unic 
al încoronării, monopolizându-I 
pentru scopurile egoiste ale 
politicianismului de partid.

Nezguduită rămâne, insâ în 
sufletul nostru, iubirea de Tron 
şi de Patrie, pentru a căror fe
ric tă dăinuire şi prosperare, nu 
vom înceta a înalţă rugăciuni 
fierbinţi către atotputernicui, ca 
să mânfuiasca poporul nostru 
di cursele tuturor duşmanilor 
şi să deie Regelui, nostru biru
inţa asupra potrivnicilor.

¿ raiască România întregită !
Traiască MM. LL. Regele şi 

Regina Românii I

Urare da Anu! Nou Re-
geSiii si Reginei României.

Muri an bătrân,
Bâ'rân şi păgân 
Şi mincinos foarte,
Minţind pân !a moarte,
Nădejdi înşelând 
Credinţe afărmînd,
Risipind silinţe,
Sţrieînd biruinţe,
Din tovărăşii 
Fieînd vrâşmăşii 
Şi din legătură 
Un a!t «por de ură . . .

Siavi multă vouă,
Sfânlâ oasie nouă,
Din dureri veniţi 
Prin foc lămuriţi 
Pe paturi trudiţi 
Şi mucaniţiţi 
Venind mu de mii 
De priii pribegii,
Răsăriţi do-odată 
Cu faţa schimbată;
Da răzbunători 
Şi răsplătii ori; 
înviaţi din morţi 
Ce aţi deschis porţi,
Porţi ale erediuţii,
Fapte-a' biruiirţii 
In zi luminoasă 
Pe drumul de-acasăl

La Siretiu în fund 
Duşmani mulţi «’ascund,
L» Siretiu pe «oaste 
E puhoin de oaste,
La Siretiu în luncă 
Duşmanul s’aruncă:
La Siretiu departe 
E războiu de moartei 
La Siretiu în văi 
Stau oştaşi tăi,
La Siretiu pe mal 
Frâng cumplitul val.
Biruinţa iat-o,
Doamne! ei ţi-au dat-oI

An nou de ia tine 
Nu vrem vreun bine;
O lume te vedo,
Si nimeni nu-ţi crede;
Cu tine începem,
Ce-aduci nu pricepem;
Cu tine trăim,
Şi nu ne iubim,

Dar din an în an 
De orice duşmăn 
Cu Dumnezeu sfântul, 
Vi-om păzi pământul, 
Vi -om ţinea moşia 
Vi-om cinsti Domnia 
Daci Mâpia Ta 
Nu te întrista 
Nu plângă de jale 
Ochii Doamnei Tale, 
Fie’nseninat 
Rodiii mminut, 
Voevosi, Domniţe,
A Vos tro mlâdije.

Că pe voi şi noi 
Crîncenul războiu 
N e face-a ti una 
Pen ru totdeauna:
Voi unde v’a pus 
Domnul cal de sus 
Si undo vâ ţine 
Zdravănă mulţime; 
Noi, unde muncim., 
U.kI, strâjuim,
Uncie străduim,
Und-j stăruim,
Ca ¡fă fiţi in pace 
A şa cam vă place,
Să fiii fericiţi 
Aşa cum doriţi i 
Fiecărui
După gândul lui 
St fiscirei

S T 3 Z E 3 I .

Cu ocazia serbărilor ineoronarei 
direcţiunea poştelor a pus in oir- 
culatie timbre comemorative da 
5, 25, 50 bani, 1 leu î ,  3 şi 4» 
lei valabii pana la I I  Oet.

Principesa moştenitoare Elena 
a fost numita comandantul Regi
mentului 9 roşiori.

La 28 Septembrie st. v. s’au îm
plinit opt ani de la urearea pe tron- 
a regelui Ferdinand.

Paste 60.000 de soldaţi se gn-
sesc adunaţi pentru praznicul ia- 
coronarii in Alba-Iuiia şi jur.

Divizia „Mihai Viteazul“, care va
defiia ia Alba-iulia in faţa Suve
ranilor, va fi comandata uo gene
ralul Scări şoreaanu, deeorat cu or
dinul „Mihai Viteazul“.

Se anunţa ca la invitada iacula 
Ungariei de eatre guvernul nostru 
de a participa la iii«oronare gu
vernul din Budapesta a răspuns 
printr’un refuz.

Funcţionarii dela fi. M. S., ©ei
deia C. Jb. K. «orpui didactic, nu 
vor mai primi spor de saiarm până 
la votarea statutului funatiouanier 
publici.

Ministrul de agricultura a eumpa- 
rat ia Câmpeni in munţii Apuseni 
o instalaţie industriala, unde va 
înfinţa o şcoala de iA«tnsqn* axn 
cola.

Sa va acorda amnestis pentru dá
ñetele de presa şi dolinei* d«
Uune peueeme iu 1918 fu Ardeal.

Vor fi graţiaţi «ondamnapi la $
luni inciiisoare.

Se va scadea pedeapsa la iuma-
tate celor condamnaţi până la u* 
an închisoare. Coauamnaplor ia 
munca silnica pe viaţa, . h  s* v* 
reduee eondarnnarea ia SO da a*i. 
Cei cari sunt ©oauanwaţji pana ia 
oUO iei amenda vq? fi ertaţi.

Pamant taraniiorl Ia a**te mo
mente am înţeles inima poporului 
roman . . .  am câ ştig i eonving*«. 
ea talpa ţarii, ţaranul rooiâa şi toţi
ace.a ean muncesc, şi oari «u bra
ţul şi sângele lor aparau pământul 
strămoşesc . . . merita o daosaoita 
răsplătire.

rn^ nüaffla'li va 8 răsplătit taranul 
roman pentra jertfele adaje pe ai- 
tarui ţarii. Va «pun jfio Mogeie 
vostru «a polâaga ra«piata «ea marc 
a izbanzei, care va a*ifur* fieoaruia 
recunoştinţa neamului, aţi câştigat 
totodată dreptul a «tapâni într’o 
rnasura mai larga pământul pentru 
care ap luptat. Vi se da pământ 1

da n i f f i  T°iU ă tatAini *aa pilda I Sunt «avinttie M. tfalo 
spuse la 22 Martie 1917,1»  hon 
tul Moldovei.

I 1'e mima ei,
De-alungul anilor 
In ciuda duşmanilor.

N . Jorga,.

din V h" ™ ic u ta r a, nn *u iioeoiidm vecinul regat“, -  a spa8 d_

Ardeal § ^  ° întmaue di»

uubiL'Ji !̂anitJ> faÎa. de minciunile 
pubiicale în unele ziare, dsspre part.
uaţiona, in legătură eu îneoronarea.
comunica, sa ’nu iasam sedusa o
ma publica. Sedusa? Neclintita e
diagos,ea noastra fata de part
naţionaieaei „eonvingoriie «ovar-
Ş6bC •

Partidul naţional îşi va ţinea
oongtesul ia Alba-Iulia «urând d u »  
încoronare.

Urania si Urna. Cinema din loe 
se numeşte Urania, dar, literile a 
şi î de pe tabla (din becuri electrice) 
cazana, a ramas numai Urna. S ’a 
şi ordonat sa fie luata tabla im ediat: 
pentru liberali cuvântul e prea 
deochiat, supara . . . ameninţa, ea
Îu riie, dV oc d® odinioara: iZane— Iheeel—Phares.

Numiri, dl I. Sandu, prof. la liceul 
U Lazar din Sibiu, a fost încredin
ţat cu conducerea lic. Mihai Viteazul 
uni A.-Iulia. dl E. Mera a fost în
credinţat cu conducerea şeolii eivile 
de letiţe din Alba-Iulia.

La scoale civila de fetiţe din A.-
luiia s a deschis şi clasa a IV-a.

Serbare Şcolara in amintirea 
¡ui A. Barseanu. In săptămâna 
aceasta se va oficia un paras
tas in memoria lui A. Bârseanu 
ia biserica din centru, după 
care va urma, în sale „Urania“ 
o serbare cu următorul

PROGRAM:
1. Corul elevilor dela liceu. 

Câteva cuvinte despre A. 
Bârseanu de I. Sandu, dir lic,

3. Cetire din scrierile tui A. 
Bârseanu, de H. Teculescu.

4. Cojsul elejfd&r.
J e r t f e
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Mare asortiment in papetarie. — Cârti literare si pedagogice. — Cârti si ti
părituri şcolare si bisericesti. — Recvizitele celé mai bune si ieftine se afla 

numai la Libraría „Ardealul.“«' \ • 
T i p o g r a f i a  I n r i i i x ^ a x i i :

tot felul de tipărituri pentru oficii publice si militare, pentru banei si parti
culari si anume: 

Circulare, memorande, vignete, harţii de scrisori si plicuri eu firma, 
placate, invitări la petreceri, bilete de vizitaj bilete de logodna si de cununie, 
liste de escompt, obligaţiuni, registre, bilanţuri, prospecte etc.

-¿̂ .lt>£c-I-u.li¡a,„ P ia ţa  Jíví£í1i.slí T7“ite>3. zulI UnTo. 28.
( Z E P a la t u l  I B a n c i i  „ I z v o r u l “ .)

Singurul loc pentru Ondularea paru
lui Manicur si Pedicur N-A-D-E-R,
i a a  e d i f i c i u l  l i o t e l u l u i  E  U  1 2  o P  a . Geza Szego NOU 1 BUN 1 S t o f e  d . e  d a m ©  ' T O  1 * 1 NOU BUH 

Sl EFTIN  ! 1 i n .  l a t i n e l e  d u p l a  •  *7  101« J 51 e FTIN
Au sosit iot fe ul dn stofe pentru sezonul de iarnă. H  Stofe de Rjglan si Velur, 
Gloturi, Schorge, Vater e c . ete. Asortiment bogat de stofe pentru d ime şi bărbaţi. 
Mare depozit de corapi pentru dame şi cărbit'- ^  G)ie mai sci/.ute ureturi.

Magazin de galan
teria pentrudomni

si doamna.

Ne’ntâlnim ? — Se înţelege . . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Folkend in Europa.
Să mă erezi, dacă ţi-o spun. 
Loe de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . . .

La Folkend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti I o c u i n t a
numai I» M . S O H Ă O H T E *  S tr
R o ş io r i lo r  6. Modele rom âneşti 
«ele mai fm m oase, gobelin şi m ă
tase. T ip s e s c  locuinţe, biseriei, uşi 
ft rest re şi mobile, cu preţurile cele 
------- - — mai reduse, 1 ■-

3’a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“
S u c u r s a l a  - ¿ ^ n o a - I u l i a .

v V I N E A  . 1
soc< pe actii psntru comerţul 
de Vinuri  si derivatele lor.

1
I
I
1
I

Deposit

ALBA-IUUA
Sir. Roşiorilor

Cumpără si vinde vinuri in 

cantitats cat de mari. a  .

% 1 
1

Capita! H  
in varsat jjg 

5 milioane | |

I „IZVORUL " 1

SucursaSe: 
Ighiu,
TTluras-Uioara,
Teius,
Zlatna.

institut de credit si 1 
economii S. P. A. S

A L B A - I U L 1 A/ ,

Face toate operaţiunile de h,- nea. pri- 1 
meste depuneri spre f  uctificare in |  
c nditiunile cele mai favorabile. 1 i 

Secţie americana. - | 
Secţie de mărfuri.

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20 000.000 — 

F I L I A L E :  Alba-lulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda, I

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

Tipografia „Ardealul“ Sucursala Alba-lulia.

1I  Fabrica de » .  .

I  ţ i g l a
1 si caramida |

¡ T A M B O  1
P  Biroul: Str. Pievnei No. I. | |
3 CASELE DR. IVI ARZ A Sg

H Telefon 72. | |
£}&

Benzina, Valvoîina si 
Ulei regal Nr. OO
Depozit permanent de ben
zină şi ulei pentru automo
bile, treerătoare şi mo oare 
pentru mori — la banca

IZVORUL* Alba-lulia.

Pentru sesonui verii
ce le  mai bune GHETE
— sunt a le fab r ica i —

„ T  V R U  I i “
Cele m ai noi form e. Oe wanzare 
la firm a  „Tu ru l11 Alba lulia 
P iaţa  Hlihai V iteazul (Tusi.) Cea 
mai m are fabrica  din cara . — 
ISO de su cu rsa le  in ta ra  si 
----------- stra in ata te . ________

S o c ie ta te a  G en era la  Traasilvaneana 
De Comerciu Pe Actii Aiba-Iulia

f o s t a ,  3 S r ^ » a S T I D 0 2 S  F U C H 3 .

Numai In mare pentru comercianţi. ■  Mare magazin stabil de textile 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■  Cu preturile cele mal scăzute, ffi m

Serviciul cel mai solid.

I

Red. resp. I. Marglneanu.


